

宋代书会才人的君子观述略

——以《醉翁谈录》和《绿窗新话》为视角

许劲博

(安徽大学 文学院,合肥 230039)

摘要:《醉翁谈录》和《绿窗新话》分别由宋代书会才人罗烨和皇都风月主人所作,是对前朝及当世小说进行摘选汇编和再创作后的文言话本小说集。二书虽以书写风月故事为主,但字里行间却体现了作者对君子之为的肯定和追求。因此,通过对《醉翁谈录》和《绿窗新话》进行文本分析,可以对宋代书会才人的君子观探知一二。

关键词:宋代;书会才人;君子观;醉翁谈录;绿窗新话

中图分类号:B244.99 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)02-0093-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.02.011

Brief Narration of Gentleman Concept for the Talented Writers in the Book Club of Song Dynasty: with *Zuiweng Tanlu* and *Lvchuang Xinhua* as the Angle of View

XU Jin-bo

(College of Liberal Arts, Anhui University, Hefei 230039, China)

Abstract: *Zuiweng Tanlu* and *Lvchuang Xinhua* are respectively written by Luo Ye and the master of Huangdu Fengyue, two talented writers in the Book Club of Song Dynasty, which are novel collections after the compilation and re-creation for the previous and current novels. Although the two books are mainly about romantic stories, they still reflect the authors' understanding and pursuit of gentleman concept between lines. Through the text analysis of the two books, we can gain some ideas about the gentleman concept of the talented writers in the book clubs of Song Dynasty.

Key Words: Song Dynasty (960-1279); talented writer in the book club; the concept of gentleman; *Zuiweng Tanlu*; *Lvchuang Xinhua*

《醉翁谈录》和《绿窗新话》是由罗烨和皇都风月主人所编的文言话本小说集,对于研究宋代话本和说话艺术有着重要的文学史料价值。前书的成书年代学界尚无定论,多数学者认为其乃宋末之作,实有可信之处,后书则已被确定

成书于南宋。二书皆是前朝及当世小说整合汇编之作,主要为说话人提供文本材料,是宋代口头文学向案头文学转变的代表。关于《醉翁谈录》和《绿窗新话》的文献记载颇少,作者详情已不可考,但从文本内容上分析,作者应属于被称

作者简介:许劲博(1997-),女,安徽宿州人,硕士研究生,研究方向为中国古代文学。

为“书会才人”^①的下层知识分子一类。《醉翁谈录》和《绿窗新话》作为选本,选择故事的原则是基于异识谋求共识。作者的文学观念、批判精神、创作心态和性情禀赋虽为影响二书故事选择的主要因素,但在选择过程中也必然会受时代审美倾向、社会价值取向、受众审美趣味和故事表演说形式等其他方面的影响。近年来,学界对《醉翁谈录》和《绿窗新话》的研究多从文本性质、文学地理、小说观念、文学形态、版本辨证、文献价值等角度展开,但尚未有从文本所蕴含的道德追求、审美倾向、价值取向等作者的君子观角度作论者,而君子观也应是影响罗烨与皇都风月主人选录诸篇的重要因素。

《绿窗新话》中所作评语共有二十七条,多借前人旧事抒发感慨。《醉翁谈录》中有撰于文末的六条评语,其中四条为暗评,对人物言行作了简要述评;其余两条为直接发论的“醉翁曰”,一评男子,一评女子,对男性和女性分别提出了“君子”和“贤”两种社会道德规范。这些评语体现了作者所处时代的儒家君子思想对个体的感染以及个体思想对其所处时代社会价值观念的映照。因而钩稽书中故事,分析文中之论,可对宋代书会才人的君子观探知一二。

一、何谓君子

君子一词最早出现于西周、春秋时期,专指贵族,与被统治的小人相对应,如《左传》中道:“大劳未艾,君子劳心,小人劳力,先王之制也。”^[1]那时君子仅有阶级意,而无道德意。后经诸家的阐释,从社会道德等角度丰富了君子的内涵,并成为士大夫行为实践的参照。《论语》首篇即对君子进行了论述,对此朱熹注:“君子,成德之名。”^[2]《论语》所言“君子”共 107 处,仅次于“仁”的 109 次,可见儒家对君子形象重

视程度之高。关于君子形象,道家、法家在其著作中也多有提及,而且都将君子作为自身流派学说的行动标杆,由此,君子这一概念得以下移和扩充,成为集诸多美好特性于一身的社会道德模范的代名词。

宋代实行文官政治,文人士大夫自觉遵守儒家道统,君子成为时人的学习典范。对于儒学中的君子一词的内涵,宋人从礼法、文学等角度对其进行了创新和增补。如《宋史·选举六》中载:“(宋太宗)又尝谓宰臣曰:‘君子小人,趣向不同。君子畏慎,不欺暗室,名节造次靡渝。’”^{[3]3741}即强调君子应有审慎之举,应重视对自身的约束。《宋史·职官十》中吴奎有言:“国家谨礼法以维君子,明威罚以御小人。君子所顾者,礼法也;小人所畏者,威罚也。”^{[3]4089}此言在强调礼法于宋人心目中应有至高地位的同时,对时人也提出了相应的道德要求和行为规范。

宋代文人把君子作为行为模范,因此,宋代的君子观不仅表现在国家政策、君主意志中,而且表现在正统文学中。而宋代书会才人由于受儒家思想的感染以及对正统文学的效仿,其君子观也会在其创作的以闾巷之人为接受对象的通俗性文学作品中有所表现。《绿窗新话》和《醉翁谈录》通过描写具有君子形象的正面人物,赞扬了人物的优秀品德,弘扬了社会道德;通过对反面人物作出批评与公断,呈现了正统的社会观念和正确的社会规范。因此,这些书会才人怀着“编成风月三千卷”^{[4]1}的创作理想,期望作品拥有“散与知音论古今”^{[4]1}的文学价值,在迎合受众的心理期待、满足其审美趣味的同时,在作品中反映出了社会与个人共同认可的君子观。

二、君子何为

《醉翁谈录》和《绿窗新话》不仅是说话人的

^① 书会,宋元俗语,指当时各种戏曲、曲艺作者的团社。南宋周密的《武林旧事·卷六》“诸色伎艺人”条列有“书会”一项,并举李霜崖、齐大官人等六位书会的成员。书会的成员称为书会先生,有时也称才人。才人是相对名公而言,名公是指高才重名的“公卿显宦”,而才人则是指“门第卑微,职位不振”、接近市民阶层的文人(见胡士莹著《话本小说概论》)。本文所提书会才人,即指以罗烨和皇都风月主人为代表的对民间说话参考资料进行汇编和创作的下层文人。罗烨在《醉翁谈录》中道:“谈吕相青云得路,遣才人着意群笔……事有源流,使才人怡神嗟讶。”其中的才人便是这类文人。

参考书,而且还是以说话人为中介与广大受众进行交流的载体。为了获得良好的社会反馈,作者在选择小说故事时主动贴近市民生活,以闾巷之人为受众,尽力满足他们的娱乐需求。但作者毕竟是文人,虽说是政治和社会身份较为低微的书会才人,但也有不自觉地向正统文学靠拢的倾向。鲁迅先生在《中国小说史略》中有言:“以意度之,则俗文之兴,当由二端,一为娱心,一为劝善,而尤以劝善为大宗。”^[5]二书也是如此,除娱乐功用外,以或隐晦或明晰的评判之语实现了劝善之用。遍观《醉翁谈录》和《绿窗新话》所选故事,其中正面人物多以德行为本、以才华为主、以公情为道、以风雅为美,反映了宋代书会才人的君子观,展现出当时社会大众的审美风貌。

(一) 以德行为本

德行,是指道德与品行,强调人在符合社会伦理道德规范的前提下所进行的行为实践。在儒家士大夫所追求的“三不朽”中,“立德”为首位,这一点在宋代文官政治的体制下体现得尤为明显。两宋文人也极其重视道德教育,司马光所著《居家杂仪》即一再强调其重要性,甚至给出了婴幼儿的道德规范。欧阳修在《富贵贫贱说》一文中道:“君子、小人之用心常异趣,于此见之,小人莫不欲富贵而不知所以守,是趣祸罪而唯恐不及也。君子莫不可安于贫贱,为小人者不闵则笑,是闵笑人之不舍其所乐而趋于祸罪也。其为大趣相反如此,则其所为,不得不事事异也。”^[6]他将君子和小人的行为进行了对比,他认为,小人会为了自身利益而背信弃义,轻易为名利所动,被情欲所牵,是以君子不为也。

罗烨与欧阳修为同乡,又都以“醉翁”为号,罗烨的思想很难说没有受到欧阳修的影响。因此,在《醉翁谈录》中罗烨对故事人物的非君子行为表明了自己的态度。如《负约类》《负心类》两卷,即对男子“失德”进行了批评。前卷中有描写王魁舍弃糟糠之妻被鬼魂索命一事,体现出作者对王魁行为的鄙视;后卷中女子“虽死不悔”^{[4]102}和男子“不若辜负”^{[4]101}的爱情观的对比,表达了作者对主人公张生见异思迁的讥讽。罗烨对德行的看重,恰恰说明了其对传统儒家道德伦理的

重视,他赞美忠诚、守德的君子行为,而且并不因性别差异而区别对待,这一点尤为珍贵。《醉翁谈录》中《闺房贤淑》一卷即赞女子的守德品行。

同样,在《绿窗新话》中有则故事讲述女子的守节行为,即歌妇在其夫君被害后不肯就范、刺杀大帅失败而自尽之事,对此作者评曰:“古之大丈夫,富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈。杜子美尝怪朝廷之士励名节以自矜,一旦为利所缚,则亲仇向背,顿改于平日矣。孰谓郑小娘之赴江,歌者妇之断颈,而非有古烈士之遗风哉?一妇人女子尚知以节操自持,为大丈夫者当何如?”^{[7]149}虽然在儒家社会的话语环境和思维惯性中,君子一词专指男性,但对品德、才性特别突出的女性也称为“女君子”。作者以歌妇这样“女君子”的行为来教化男性,认为男性更应该成为“节操自持”的君子。

君子的等级制是一种道德的等级制^[8]。可见,君子和道德之间有着相生的联系,君子拥有道德,而道德又具像化为君子。在宋人德本位的文化心理中,君子不仅具有士风兴盛下的积极参政意识,同时也体现了社会伦理规范对个体精神修养的感化作用。皇都风月主人在《绿窗新话·韩妓与诸生淫杂》中评曰:“人之所以异于禽兽者,人道立焉耳。”^{[7]196}他把“人道”的地位拔高,把符合社会规范的“道”放在了自我修行的突出地位。他的“人道”之说即强调人之所以为人,在于人遵守社会伦理与道德规范。他以通俗的语言对人之德行进行解读,有助于接受群体的理解和实践,体现了书会才人君子观平民化、通俗化、重教化的属性。

北宋时期,程朱理学萌芽并逐渐形成,理学家们用儒家的伦理学和心性论品评文学,把社会道德放在首要位置,放大了文学政教的功利作用。南宋文学继承了北宋文学所强调的君子居正的观念,并加以弘扬。虽然民间文学多以娱乐大众为主要目的,受理学的束缚较少,但就其内容而言,也或隐或显地体现出社会的整体风气和作家对道德伦理的态度。《醉翁谈录》和《绿窗新话》中既有儒家尚德的正统思想,又有迎合大众审美趣味的民间观念,其中故事取材

于社会现实生活,又回归到现实生活——向民间群众传达作品中的社会教化意义。

(二)以才华为主

才华,是指表现出的才能,多指文采。对小说的写作者来说,才学深厚是其基本能力。书会才人是民间文人,虽然社会地位较低,但一般文化素养颇高,会有“幼习《太平广记》,长攻历代史书……论才词有欧、苏、黄、陈佳句,说古诗是李、杜、韩、柳篇章”^{[4]3} 的文学积累。罗烨在《醉翁谈录·小说开辟》中一再强调学识广博的重要性:“夫小说者,虽为末学,尤务多闻。非庸常浅识之流,有博览该通之理……小说纷纷皆有之,须凭实学是根基。”^{[4]3} 在宋代,士族门阀制度已衰落,再加上国家推行重文政策,使得普通民众也可以通过自身努力得到社会的认可,同时,不断完善的科举制也为增强竞争的公平性、加快社会流动提供了有利条件。正因为国家注重文化建设,“崇经立学,以为治本”^[9],所以才会形成“为父兄者,以其子与弟不文为咎;为母妻者,以其子与夫不学为辱”^{[10]666} 的社会风尚。《醉翁谈录》中《妇人贤淑》一卷,即称赞女子教导子业、劝夫就学之贤良。可见宋代尚文风气对民间说话艺术产生了影响。书会才人关注到此社会风尚,从而迎合社会主流价值观,在书中塑造出种种高才形象,起到了教化规劝作用。

宋代书会才人的文学作品是当时民间审美意志的艺术反映,因而他们在创作时也有意识地展现人物的才华文思,以满足受众的心理需求。如《醉翁谈录》收录了宋代小说中一位箭垛式的人物——柳永,《花衢实录》一卷即以他为主角,述他与诸妓作诗唱词的风流韵事,对其才华进行了展示;《柳屯田耆卿》一篇更是对其作出了“词名由是盛传,天下不朽”的高度评价。《醉翁谈录》中还有对小童之才的赞美,如《六岁女吟诗》一篇中“天后视如亲女,甚爱怜之”的六岁女,作者不以其幼小而无视之,不以其为女子而蔑视之,而是侧重夸赞其文采之高此篇除表达了作者对女童才华的惊叹外,还起到了激起百姓敬畏知识、促使文人自悟自省的社会功用。另外,《醉翁谈录》中的《潘琼儿家最繁盛》《赵旭

得青童君为妻》《郭翰感织女为妻》以及《绿窗新话》中的《谢生娶江中水仙》《杜牧之睹张好好》《越娘因诗句动心》等篇,皆是通过对名妓、仙女择偶观的书写反映了男子才华的重要性。

值得注意的是,《醉翁谈录》所录的私通类故事,如《林叔茂私挈楚娘》《静女私通陈彦臣》等篇,其中男女主人公皆因有诗词创作的才华而被大众认可,终获大团圆结局。当才华成为能力的象征,人们就会在心目中把有“才”之人放在很高的位置,并对他们的一言一行、一举一动进行参照或模仿。因此文学作品中所设定的高才形象符合受众的心理期待和参照范式,即便这些高才形象有一些不符合社会规范之处,也终因其能写会吟而被社会原谅。这也体现出整个宋代重才尊文风气之盛。可以说宋代是中国古代史上一个文化相当开放的时代,正如陈寅恪先生所说:“华夏民族之文化,历数千载之演进,遂极于赵宋之世。”^[11]

(三)以公情为道

公情,是公正与人性化兼备的处事方法。“公”指公义,即公正评判、守身扬义,强调君子作为社会成员应有的社会参与度。“情”指人情,即温良与善意,强调君子在社会交际中怀有的同理心。《孟子》认为“人皆可为尧舜”,非言贤人为天生,实则是说后天的修习对人格培养的重要性,正如洪迈在《容斋随笔》中所说:“然于仁中有不仁存焉,则人亦在夫择之而已矣。”^{[10]26} 这说明了一个道理:通向君子的路是公平的,普通人只要有思想道德的自觉,就有成为君子的可能。君子除了自身人格高尚外,也代表着公道和正义,是社会群体利益的捍卫者,但君子并非是无情的公断机器,而是在明辨是非的前提下保持人情和人性,保持高度的社会责任感和社会参与度。

宋代书会才人“只凭三寸舌,褒贬是非”^{[4]3},即表现了他们参与社会生活的积极性和持有的正义感,体现了他们君子观中的公情,此在他们所整理的案判类故事中体现得更为明显。郑樵在《通志》中将案判类题材归为艺文类,承认其文学意义。马端临的《文献通考》按:“唐取人之法……吏部则试以政事,故曰身,曰言,曰书,曰

判,然吏部所试四者之中,则判为尤切。盖临政治民,此为第一义。必通晓事情,谙练法律,明辨是非,发摘隐伏,皆可以此覩之。”^[12]由此指出了“判”的严肃性和庄重性。但在宋代书会才人的文学作品中淡化了“判”的严肃性,侧重了“判”的公正与人情。罗烨的《醉翁谈录》是中国历史上第一部引入“判”这一文体的文学作品,列公案类,分为《私情公案》与《花判公案》两卷,另有《乙集卷一·宪台王刚中花判》一篇,书中君子的公情多表现于判官判词中。如《私情公案·张氏夜奔吕星哥》一篇,供状与判文的字数在整篇中占比较大,而且“作品叙事中插入张、吕两通判词与制置一通判词,此为宋代私情公案小说常见形式,突出故事之公案性”^[13]。《绿窗新话》中也有《杨生私通孙玉娘》等篇,所作判词文浅语俗、通情达理,符合受众的审美水平和心理期待,也在一定程度上体现出判词从实用性向文学性的转变。

宋朝以儒家道统为尊,在倡导“存天理、灭人欲”的社会环境下,文人对儒家义理有着近乎偏执的追随态度。钩稽《醉翁谈录》和《绿窗新话》所选故事,从中可以看出书会才人亦是如此,在书中强调儒家倡导的人应有社会责任感与社会担当。书中判官的正面形象彰显出君子的正义,他们对世上不平不忿之事作出的评判,与民众认知达成了一致。说话艺术的受众是平民百姓,而判官又是民众可以接触到的拥有较高权位之人,因此,书会才人没有像上层文人一样以文、表的方式作论,而是结合现实实际,以俚俗的语言书写人事,以判官形象来细化君子形象,以求达到更好的共鸣和教化效果。书会才人以公正戏谑的方式消解判案本身严肃性的同时,也满足了民众对于保全社会公义的愿望,因而《醉翁谈录》所载公案类篇目可以视作是歌颂平民英雄主义的文本呈现。虽然英雄是渺小的、可解构的,但并不妨碍人们对他们产生信任和崇拜,这就缩小了民众与公情之间的距离,更进一步地突出了“人皆可为尧舜”的社会教化作用。

(四)以风雅为美

风雅一词源自《诗经》,是六义中的二义,后世常用以指代《诗经》。“‘风雅’所标示的诗歌

传统作为周代贵族生活的写照与贵族精神的话语表征,对儒家士人具有莫大的诱惑力,于是‘风雅’就成为主流的、高贵的文化传统的代名词。”^[14]汉魏六朝以后,礼法崩坏,文人的个人意识觉醒,扩大了风雅的内涵和作用,除政治教化意义之外,风雅逐步成为一种审美观念,体现了社会风范和个人意志的弥合。在宋代,风雅集中表现于时人潇洒适意、畅达自然的审美理想中,他们在重视内在的自我人格修养的同时,还追求艺术化的人生,绘画、书法、赏玩、茶事等多方面的情趣共同形成了他们清新雅致的生活方式。

“雅”代表着主流文学的审美追求,体现着文人士大夫的审美取向和美学观念。宋代的正统文学自然是要符合“雅”的规范,但当相对自由的通俗性文学也同样表现出“雅”的审美倾向时,就更能说明宋人对“雅”的追求之甚。比如,罗烨在《醉翁谈录·小说引子》中有言:“也题流水高山句,也赋阳春白雪吟。”^{[4]71}即道出了书会才人也有附庸风雅的情感追求。

《绿窗新话》中塑造的君子形象多有风雅闲适的生活方式和高雅的艺术造诣,如描写了“棹叶舟,鬻菱芡……吟诗谢之”的洞庭水府君;“爱吴江水乡风物,尽日吟赏,多与采莲客、拾翠女相随于江渚”的钱忠。而且这种形象为仙女和雅妓的芳心暗许提供了条件,如刘子卿见“五彩双蝶”而“爱玩珍赏,终日忘归”,于是仙女“感君爱花间之物,故来相谒”。书中这些风雅男子畅游自然、吟诗作画、抚琴弄弦……呈现出了有着恣意畅快的自在人生的文人群像,体现出宋人审美视野的拓展和审美趣味的丰富。对人物风雅进行描写,目的在于推动故事情节的发展,但显然对书会才人的审美观也有一定程度的呈现。

《醉翁谈录》描述的风雅男子,多为才华与美貌兼备的君子形象,体现了作者以风雅为主要特征的审美倾向。首先,从此书所选故事类型来看,多为风月之事,作者以浪漫主义的手法叙述男女之情,奠定了故事的基本走向和情感基调。《烟粉欢合》侧重男女两情相悦之浪漫;《夤缘奇遇类》与《题诗得耦类》侧重男女所获姻缘之奇妙;《遇仙奇会》与《神仙嘉会类》侧重男

子与仙女交往之雅致。《醉翁谈录》所录风月之篇情节较为简单,叙事较为直接、平和,男女之间的情感也不过分激烈,少有冲突与矛盾,往往以诗酒唱和作为增进感情的方式,这符合受众的接受水平和审美观念。其次,从书中所设置的社会环境来看,体现了宋人清新雅致的审美取向,这在《花衢记录》一卷中表现得较为明显。如此卷中所提到的平康巷,虽为诸妓所居之处,但却并非乌烟瘴气之所:“其曲中居处,皆堂宇宽静,各有三四厅事,前后多植花卉,或有怪石盆池,左经右史,小室垂帘,茵榻帷幌之类”^{[4]35},可见环境之幽雅;“其中诸妓,多能文词,善吐谈,亦评品人物,应对有度”^{[4]35},可见那里的女子也多为言行高雅之人。再次,从书中所选人物来看,柳永出现的频率非常高,成为风雅人物的代表,以至“柳陌花衢,歌姬舞女,凡吟讴唱,莫不以柳七官人为美谈”^{[4]30}。《醉翁谈录》描述的风雅之事,不局限于男女情事,而是从花前月下走向了更为广阔的社会生活,为作者的君子观增添了审美因素,体现了书会才人对诗意的生存状态的向往和对清雅的审美趣味的追求,这也丰富了话本的时代价值和文学史意义。

三、君子之评

自《左传》在文末始作“君子曰”这一叙事体式、假托君子之语抒发个人或群体的评论以来,后世多有模仿之作,至司马迁为之一变,作“太史公曰”,以夹叙夹议的个人直述取代了就事论事的假托之辞。这一体式多出现于史传文学中。话本的受众是平民百姓,其语言表达和内容设置相对于史传文学要自由得多,因此,像《醉翁谈录》和《绿窗新话》这样的话本其文末评语更通俗易懂,更符合受众的认知水平;对人物的评价也更贴近受众的心理,更容易产生共鸣。这些评语可以折射出时人的价值取向,也从侧面呈现出宋代书会才人的君子观。

《绿窗新话》文末有评论二十七处,多借前人旧事发论,如《柳耆卿因词得妓》《汉成帝服谨恤胶》《袁宝儿最多憨态》《崔女怨卢郎年纪》《史君实赠尼还俗》等篇,皆道出人物所作所为与古人相近之处。其余篇目则在文章首句发论,提

出了对人种种行为的要求和看法。首先是提出了对人守德的要求。比如,要有“古之大丈夫,富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”^{[7]149} 的认知;要有“古之人未尝不欲仕,恶不由其道也”^{[7]179} 的意识;要有“人之所以异于禽兽者,人道立焉耳”^{[7]196} 的观念;做事要多多思量,要明白“欲人不知,莫若不为”^{[7]219} 和“已有所长,在人更有所长”^{[7]233} 的道理。其次是对人之常情进行解读,道出了普通人的所喜所爱和所思所想。作者认为人可以有欲望,可以有爱美之心:“人情之皆爱者,必其物之甚美者也。”^{[7]164} “人之好色,甚于蜂蝶之采花香者。”^{[7]251} 亦可以有情欲:“人之溺于嗜欲,于智者犹有不免。”^{[7]131} 但是,也应该明白“人置一物,必有一累”^{[7]185}。对于如何平衡欲望与良知,作者并没有直接道出自己的观点,而是给出了古人的事例,把问题的答案留给人们自己去思考。

皇都风月主人所评之“人”,皆为普通人,人应该如何做,其实就是普通人应该如何做,虽然他认为“嘲风咏月,吾侪常事”^{[7]178},且《绿窗新话》所录作品多为风月之篇,但其观点和态度仍有创作和思考的痕迹,所评之语也有潜在的教化意义。普通人通过自我约束使思想境界达到一定高度,那他就是书会才人心中所认可的“识者”^{[7]191}。而且书会才人认为,成为人们敬仰的高大形象并不需要十全十美、禁欲一生,只要符合社会基本道德规范即可,这样一来,在一定程度上淡化了理学家对人的要求与人自身需求之间的矛盾。因此说,皇都风月主人的君子观,就是以人为本的普通人的君子观。

《醉翁谈录》中共有四条暗评。前两条出自《致妾不可不察》和《僧行因祸致福》两篇,看似是对人物境遇的表面述说,实为戏谑之语,仅供娱乐而无实义。而其余两条则不然,《王氏诗回吴工舍》一篇以“夫妇之情,少有俱能吟咏者。而更能相酬唱者,真奇谈也”这样的评语赞赏夫妻诗歌酬唱的文学雅事,符合风雅的审美倾向;《事姑孝感》一篇在描述“未几,舍侧涌泉,味如江水,每旦辄跃双鲤,以供姑之膳”这样的传奇故事后,作者评曰:“得非孝之所咸乎?”由此宣

扬了“孝”这一传统美德。

罗烨在《醉翁谈录》中的两处直评之语，侧重于故事本身和道德伦理的价值判断，虽少却精。

其一于《林叔茂私挈楚娘》一篇文末发论：

醉翁曰：忌克者，妇人之本性也。今也，楚娘题其词而寓其怨，李氏观其词而并其食。江有妃谓嫡亦自悔，其李氏之谓乎。昔裴有敬，人相之谓：“当娶二妻，可置宠以厌之。”妻曰：“宁可死，此事莫问也。”卒不许，而果见尅。使其视此，宁无愧耳？呜呼！若李氏，可谓贤乎哉！^{[4]14}

罗烨赞李氏为“贤”，并非仅赞其能容之量，而是认可李氏在自我教化之后选择宽容悦纳的心态转化。在古代儒家的语境下，女子不可生嫉妒之心，所以李氏之举是儒家“人恒过然后能改”的代表，因而比全贤、全善的女子更值得赞扬。在古代这样的故事也有利于促进妇女“反省并自我改进”，其教化作用更为明显，对儒家道德的宣扬也更为直接。

其二于《封陟不从仙妹命》一篇文末评论：

醉翁曰：《语》云：“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。”以常人之情，遭遇仙女，恨不得与为耦。封陟执德不回，终不曾就，诚若可爱；然细而思之，实无仙风道骨，是故执一而不通也。可惜乎哉！吾夫子曰：“可以仕则仕，可以急则速。”伯夷隘，柳下惠不恭，君子不由也。^{[4]69}

罗烨在此论中道出了他对“封陟不从仙女”一事的认可与反对：一方面，从伦理道德的角度看，封陟守住了本心和道德，因此“诚若可爱”；另一方面，封陟守着不能带来实际利益的信仰与道义，放弃了大好机会，略显愚钝，实在可惜。这反映了书会才人更重视“德”的实用性及教化功能的现实情况，强调从个人角度出发的自我教化，其实也是以自我为中心的人本位观念的体现，道出了君子应有的自我认同与自我和解，这拉近了君子和普通民众之间的距离。

四、结语

《醉翁谈录》开篇的《舌耕叙引·小说引子》以“秤评天下浅和深”一句结尾，道出了罗烨对小说教化功用的肯定，他期冀作品可以带来“听之有益”的社会效果，使人们有意识地向集社会

诸多美德于一身的君子靠拢。宋代书会才人的君子观是对上层文人君子观的模仿和细化，他们通过“言其上世之贤者可以为师，排其近世之愚者可以为戒”展现出个人与社会的情感倾向和价值选择，因此，作品反映了他们对品德、才学、审美和社会参与度等君子观的重视。《绿窗新话》《醉翁谈录》两部话本集正是宋代书会才人表露其君子观的代表之作。

参考文献：

- [1] 李学勤.十三经注疏[M].北京：北京大学出版社，1999：874.
- [2] 朱熹.四书章句集注[M].北京：中华书局，2018：47.
- [3] 脱脱，等.宋史[M].北京：中华书局，1997.
- [4] 罗烨.新编醉翁谈录[M].上海：古典文学出版社，1957.
- [5] 鲁迅.中国小说史略[M].上海：上海古籍出版社，2019：80.
- [6] 欧阳修.欧阳修全集[M].北京：中华书局，2001：297.
- [7] 皇都风月主人.绿窗新话[M].上海：上海古籍出版社，1991.
- [8] 姚中秋，郭忠华，郭台辉，等.君子与公民：寻找中国文明脉络中的秩序主体[J].天府新论，2015(6)：48－54.
- [9] 马亚中.渭南文集校注二[M]//钱仲联，马亚中.陆游全集校注.杭州：浙江教育出版社，2011：15.
- [10] 洪迈.容斋随笔[M].上海：上海古籍出版社，1978.
- [11] 陈寅恪.金明馆丛稿二编[M].北京：生活·读书·新知三联书店，2001：277.
- [12] 马端临.文献通考[M].北京：中华书局，1986：354.
- [13] 李剑国.宋代志怪传奇叙录[M].北京：中华书局，2018：657.
- [14] 李春青.论“雅俗”：对中国古代审美趣味历史演变的一种考察[J].思想战线，2011,37(1)：111－116.

(责任编辑：李秀荣)